



创新发展“晋江经验” 在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

打通“最后一公里” 提升基层治理能力

泉州市“两中心一平台”现场推进会召开

泉州晚报讯 8月6日,泉州市“党建+”邻里中心、综治中心、基层小微权力监督平台现场推进会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,认真贯彻落实中央城市工作会议精神,持续深化拓展“三争”行动,推动基层治理体系和治理能力现代化。泉州市委书记张毅恭主持会议并讲话。

张毅恭指出,去年以来,泉州市“两中心一平台”覆盖更广、服务更

好、合力更强,取得显著成效。泉州市各级各部门要进一步提高认识,深入践行人民城市理念,统筹高质量发展和高水平安全,增强平台载体的凝聚力、向心力、服务力,不断夯实基层治理根基。

张毅恭要求,要坚持党建引领,牢固树立大抓基层的鲜明导向,将“两中心一平台”建设作为重要抓手,与创建全国城市基层党建示范市、物业管理提升等工作一体落实。要持续完善机制,规范办事流程,健全“一

网通办”“马上办”等便民服务。要广泛凝聚合力,优化“街道吹哨、部门报到”机制,推动更多资源、服务、管理下沉基层,植入青年夜校、图书馆、就业指导、心理健康等服务,发动党员、志愿者、乡贤侨亲、专业机构等力量共建,实现可持续运营,提升基层治理能力。

张毅恭强调,要高质量建好用好“两中心一平台”,融入乡村全面振兴,依托“两中心一平台”发展特色富民产业,培育更多电商直播“新农

人”,打造社区文化家园和农村文化礼堂,选树更多文化特派员。要融入保障改善民生,拓宽社区养老、零工驿站、中央食堂等功能,提高便民服务水平。要融入转作风树新风,聚焦整治群众身边不正之风和腐败问题,发挥小微权力监督平台数据分析等功能,推动全面从严治党向基层延伸。要融入维护安全稳定,健全主动创稳机制,配强专兼职网格员队伍,及时排查、化解矛盾纠纷,筑牢群防群治安全防线,提升群众获得感、幸福感、安全感。

泉州市领导李占新、汤孔忠、蔡天守分别作阶段性总结点评和部署。泉州市领导张文贤、黄阳春、柳建忠、蔡萌芽、杨昌文出席。惠安县、丰泽区、德化县主要负责同志作交流发言。

会前,与会同志前往泉港区界山镇东张村基层小微权力监督平台、石狮市湖滨街道综治中心、晋江市池店镇状元里社区“党建+”邻里中心观摩。

本报有奖新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

中共中央办公厅 国务院办公厅 印发《整治形式主义为基层减负若干规定》

新华社北京8月6日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》),并发出通知,要求各地区各部门认真贯彻执行。

通知指出,形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,必须下大力气坚决纠治。基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,不能被形式主义、官僚主义束缚手脚。制定《若干规定》,深入贯彻党的二十届三中全会精神,健全为基层减负长效机制,对于持续深化拓展整治形式主义为基层减负具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要严格执行《若干规定》,统筹为基层减负和赋能,切实把基层从形式主义、官僚主义束缚中解脱出来,引导广大党员、干部积极担当作为,有更多精力抓落实。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制要定期督促检查,中央和国家机关各部门、各省级党委和政府要结合实际,各级纪检监察机关要强化监督执行,确保《若干规定》落到实处。

晋江推行“桩基先行”政策 助力工程建设提速

本报讯(记者 蔡斯洵) 昨日,记者从晋江市住建局获悉,为进一步深化工程建设项目审批制度改革,持续优化营商环境,晋江正式推行项目桩基先行施工许可政策。这一创新举措打破传统“全流程审批”限制,在确保工程质量安全的前提下,为符合条件的建设项目开辟“早开工、早建设、早投产”的快速通道。

“传统工程建设项目须完成全流程审批才能开工,而‘桩基先行’政策允许企业在满足特定条件后,单独办理桩基工程施工许可。企业只需完成桩基施工图审查、确定施工单位,即可先行申领桩基施工许可证,大幅精简了审批材料、压缩了审批时限。”晋江市住建局相关负责人介绍,该举措因显著的改革成效,已被国务院“督查通报第6期”列为优化营商环境典型案例,并被全国工程建设项目审批制度改革工作专班列为可复制推广经验。

据了解,“桩基先行”通过“分段审批、分段施工”模式,让项目得以提前启动桩基工程,有效缩短了项目从筹备到开工的周期,降低了企业的时间成本和资金成本。这是晋江深化“放管服”改革、提升工程建设项目审批效率的重要实践,将进一步激发市场主体活力,为城市建设发展注入新动能。

瑞雪说天气

今日立秋 晴热回归 “秋老虎”或登场

本报记者 张茂霖 董严军

今天,我们迎来了二十四节气的“立秋”。立秋后,白天仍较炎热,但夜晚温度下降明显;南方暴雨减少、湿度下降。值得一提的是,立秋后可能出现持续晴热,即“秋老虎”现象。

近期,晋江降雨频繁。昨天开始,雨水渐止,阳光开始露脸,气温逐步回升。监测显示,大部分镇街最高气温在31℃以上,以磁灶镇的33.3℃为最高。

瑞雪从晋江市气象局获悉,从今天开始,晋江转为晴到多云天气为主,最高气温在33℃~34℃。高温返场,大家要做好防暑措施。

今天多云到晴,26℃~33℃,沿海西南风3~4级,阵风5~6级;明天多云,26℃~34℃,沿海西南风3~4级,阵风5~6级;后天多云,25℃~34℃,沿海西南风3~4级,阵风5级。



傍晚,在金牛井南江村海边,市民在沙滩上玩耍。

山海浩气 晋江薪火

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年特别报道 ③

坚贞不屈铸忠魂 铁血丹心立丰碑

——曾焕东等毓英烈士的抗战壮歌

本报记者 沈茜

在晋江金井镇毓英中心小学操场,庄严肃穆的毓英抗日烈士纪念碑巍然矗立,无声诉说着抗战时期的动人故事。

这座建于2001年1月的纪念碑,为的是纪念在世界反法西斯战争中在异国壮烈牺牲的毓英校友。它不仅凝结着一所百年老校与国家命运的血脉相连,更承载着一代代师生对烈士的深切缅怀。

血肉之躯 铸就铁血忠魂

在抗战的烽火岁月中,毓英校友们以血肉之躯铸就了不朽的爱国丰碑。其中,曾焕东烈士的英勇事迹,尤为令人动容。

曾焕东,又名曾焕辉,1922年4月18日出生于晋江金井新市村。他从小聪明好学,成绩优异。从毓英学校(现毓英中心小学)毕业后,他考入泉州海鸣中学(现泉州七中)。在艰苦的条件下,曾焕东奋发向上、刻苦学习,取得优异的成绩。

1939年,曾焕东初中毕业后,随父亲到了菲律宾。此后,他一方面积极参加菲律宾当地的工人运动,另一方面也积极参加支援中国国内的抗日救亡活动。

1941年12月,太平洋战争爆发。不久,日本侵略军侵入菲律宾,占领大小城镇及大片国土。在菲律宾迫切希望加强抗日宣传工作,希望有一张自己的报纸,报道菲律宾侨胞及世界各地反法西斯斗争的形势。

于是,华侨抗日组织的报纸——《华侨导报》于1942年2月创刊。当时,受组织委派参加地下宣传工作,负责刻写和散发抗日传单的曾焕东,也参与了《华侨导报》的散发工作。

白天,曾焕东经常潜入敌人重兵把守的地区,刺探敌情、探访消息;夜里,曾焕东与抗日战士们一起,写新闻、刻蜡版、油印宣传品。那时,夜晚戒严,白天人多,张贴传单往往是利用清晨时刻。曾焕东与抗日战士们3人一组,一个望风、一个刷糊、一个贴传单。他们明知危险,但仍然勇敢参与行动。

《华侨导报》的出版地点,随着敌情变化多次迁移,有时在市区,有时在郊区,有时在山区。曾焕东和战友们的任务,就是从出版地点取出报纸,再到各地散发。为了瞒过敌人,曾焕东假扮成卖竹人,扛着一大捆粗圆毛竹,里面有些根节的竹节被捅破,报纸装在里面。曾焕东就这样走街串巷“卖竹”,把宣传抗日的报纸送

到在菲华侨、抗日游击队战士,以及广大菲律宾国民的手中。

1944年9月,美国空军开始轰炸位于马尼拉的日军机场。10月20日,美军在菲律宾的礼智岛登陆,盟军对日本侵略者展开反攻。两军对峙,斗争形势更加严峻。曾焕东和战友们一起,冒着生命危险,继续开展抗日宣传工作。然而,在一次上街张贴抗日传单时,他不幸被日寇抓捕。

曾焕东被日军逮捕后,受到严刑拷打。但他始终坚贞不屈,抱定必死的决心,没有泄露任何组织秘密,保护了革命组织和战友的安全。

1945年2月,日本侵略者眼看大势已去,便丧心病狂地把曾焕东和同狱的几位战友押往郊外活埋。

1952年,福建省晋江县人民政府追认曾焕东为革命烈士。

以曾焕东为代表的毓英英烈们,用热血铸就的忠魂,如今已深深镌刻在毓英校园那座纪念碑上。

侨心铸碑 点亮历史记忆

2001年,毓英中心小学迎来110周年校庆,建立烈士纪念碑的计划也被正式提上议程。而推动这一善举的关键人物,也是一位旅菲爱国华侨,毓英校友吴尊仁。多年来,他始终心系家乡教育事业,尤其关注母校毓英中心小学的发展,为纪念碑的筹建倾注了大量心血。

1997年初,吴尊仁带领校友会主要成员回乡。眼前的景象令他们心头一紧:年久失修的教学楼、破旧不堪的设施设备,在逐年激增的学生规模面前,这些硬件难以支撑正常的教学需求。吴尊仁看在眼里,急在心里,决心发动海外校友联手改变校园面貌。于是,他带头捐资并策划了体育馆、食堂、教工宿舍楼等建设项目,旨在改善学校的教学环境。在此基础上,吴尊仁又提议增加一项意义深远的工程——建立烈士纪念碑,以此铭记历史,传承革命精神。

(下转2版)



每年清明节和烈士纪念日,毓英师生都会在碑前举行纪念活动。(资料图片)



208米 泉州“第一高楼”竣工 P3

“请喝一瓶水”公益行动 收到爱心水突破20万瓶

本报讯(记者 陈心心 郭秋莹) 自7月3日启动启动征集以来,第八届“夏日送清凉 请喝一瓶水”公益行动已持续一个多月。截至昨日,这场全城关注的清凉接力累计收到爱心水202787瓶。一个多月间,从企业到个人的爱心捐赠不断汇聚,“清凉一站”从街头巷尾延伸至晋江城外,点滴善意凝聚成涌动的暖流。

昨日,随着永辉超市(百捷上悦城店)捐赠的1万瓶爱心水到位,今年的爱心水捐赠总量突破20万瓶。“户外劳动者很不容易,虽然买一瓶水不用太多钱,但公益捐赠的是一份心意。”该超市行政经理陈小慧说。目前,该超市已加入“清凉一站”行列,在门口设点送水,每天安排2名志愿者值守,方便往来的户外劳动者取用。

近期,许多爱心力量持续加入,接力传递善意。泉州南洋珠宝有限公司不仅捐赠2万瓶水,还主动申请设置“清凉一站”,让旗下两家门店成为赠水点。王铃溪、王铃春、王泓泽三姐弟已连续3年参与公益行动。本月,他们再次用积攒的压岁钱和卖废纸废品换来的零



花钱,采购了3408瓶爱心水(上图)。3年来,三姐弟累计捐赠爱心水9408瓶。此外,匿名市民悄悄送来整箱饮用水,一些协会组织集体捐赠……企业、商超,以及市民、学生等多元力量,共同撑起了这20多万瓶的爱心总量。

目前,“请喝一瓶水”公益行动已设立24个“清凉一站”,今年还首次将爱心触角延伸至晋江以外,永春、石狮新增的站点,让清凉从晋江源头一直流淌到海口。“我们凌晨三四点就出门扫街,永春的送水点

24小时有水,而且水量很充足,太暖心了!”环卫工郑师傅的话,道出了跨区域覆盖带来的实效。

据统计,截至昨日18时,24个“清凉一站”已累计发放爱心水53185瓶。“每天最少能送出200瓶。”晋江市其中一个“清凉一站”负责人叶钰霞说,高温天里,一瓶水的意义远超解渴,更是对坚守者的一份尊重和认可。

随着高温天气的持续,“清凉一站”将继续做好爱心水发放工作,让从四方汇聚的善意,为更多坚守岗位的人送去清凉。

高温下坚守岗位 请为他们送清凉